

正视水污染“破门而入”的现实

魏英杰

今日论语

近日,甘肃兰州发生严重水污染事件,据当地官方消息,水污染系周边石化企业管道油污渗漏所致。

这次水污染事件最为公众所诟病的是,从水务公司发现自来水苯含量严重超标,到切断污染源,时间长达18小时。在这期间,对水污染毫不知情的市民已经饮用了受污染的自来水。对此,水务公司的解释是“没有权力作出停水决定”,当地主要领导则表示,对事件“没有任何隐瞒”,“问心无愧”。

企业没有责任,政府也没做错什么,那么总不能怪民众自己不提高警惕吧?假设这起水污染事件的发生非人力所能控制,但在污染发

生后,要是水务公司更加积极应对,政府部门不拖延时间,完全可以在污染源进入市民家中前,将危害降低到最小程度。不得不承认,这种对待公共危机的推诿态度,恰是导致问题严重化的症结。

近年来水污染事件频频敲响警报,这既是对政府危机处置能力的挑战,也是对政府施政理念转变的考验。兰州水污染事件提供了另一个样本,即城市自来水管道超期服役、铺设不合理对居民用水安全的现实威胁。

另外,并非只有江河湖泊遭遇污染,并非只有城市自来水才可能不安全。官方数据显示:2011年,全国城市55%的地下水是较差至极差的水质。在今年3月22日“世界水日”,环保部官员披露,现在还有约一亿农村人口存在饮水安全问题。记得小时候,农村老家门前打一口井,不到2米即可看到清澈的地下水。而如今,如果不打深水井,根本抽不出多少水,而且抽上来的地下水质量堪忧。这是一个全方位的、涉及多数民众生活安全的环境危机。

这也表明,当前水污染危机已从江河湖泊和地下水遭受污染、水质下降,到了直接“破门而入”,危害居民饮用水安全的地步。换言之,国内各地相继发生的水污染事件并非个别的、偶然的现象,而是在总体性环境危机下所呈现的表征。这是一个必须正视的严峻现实。否则的话,有的地方可能还搞不清楚状况,进而不能从理念与决策上高度重视,及时采取措施。

有些地方一直都在喊转型升级,喊了半天,实际上还是以经济增长为最大诉求。这也许是思维惯性所致,或许是利益所趋,但到今天,在人们赖以生存的水、空气等自然资源危机四伏之际。所谓转型升级,不仅意味着产业转型,还是政府施政理念的转型、政绩考核标准的转型。政府要始终以民生为念,让民众喝上安全的水,呼吸新鲜的空气,享受有钱也换不来的健康生活。

多年来,过度重视经济增速、忽视生态文明建设种下的“前因”,结出了当下频频发生的水污染、大气污染等“恶果”。在今后很长一段时间内,整治环境污染、重现碧水蓝天,应当成为最重要的政绩考核指标。否则,这一代人将无颜面对后代子孙。

新民随笔 细节支撑

晏秋秋

前天,本报与市金融办,联手开办“上海金融大讲堂”。贵宾室内,座无虚席。讲坛之中,人头攒动。首讲完毕,金融系统多人提问:下一讲什么时候?

昨天,本报与辰山植物园,联手打造“健康生态跑”。背景板上的7个赞助商图标,和清晨公园内,四处飞扬的青春笑容,相得益彰。跑毕,朋友圈瞬间刷屏,不少参赛者意犹未尽,有人建议:一个月来一场?

这年头,组织活动很难。双休日要人捧场,更难。活动结束了,各方满意,还有人惦记下一场,那真是难上加难。过去的这个双休日,两个活动缺点总难免有,但总体令人满意,还能让人回味,总是有一些细节支撑。

“上海金融大讲堂”,我们与市金融党委宣传处前后商谈了4个月,面对面沟通20多次。同事谈理、郭文才先后制定了十几个方案,双方初定3个,最终确定1个选题。

精心准备,确实与众不同。“首讲”邀请函发出后,传真机陆续吐出70多份“参加”的回执,不少金融机构一来七八人。前天,听完中国人民银行金融消费者权益保护局局长焦瑾璞的“首讲”后,几家金融单位纷纷“预订”后几场的“协办权”。

相比之下,“健康生态跑”更像是一次“闪电战”。同事沈敏岚、钟喆在过去一个月,像两个不停旋转的陀螺。近两千人的参赛规模,7大赞助商,中国最好的路跑赛事团队,重量级参赛嘉宾……千头万绪,一一解决。

为了不到5公里的跑步,各方前后开了17次沟通会,把一切细节都想到位——赛道有坡度处安排志愿者提醒,特殊参赛者安排“陪跑”,赛事结束后半小时,辰山植物园还在询问救护站,有无“异常情况”……欢乐之后,是积聚多时的紧张,昨天赛毕,一名现场组织的工作人员,从下午5时30分,睡到今天上午5时30分。12个小时补充的,是精神放松之后的疲惫。

万事开头难,但开头之后,要继续维持,也难。今天,关于“上海金融大讲堂”和“健康生态跑”的总结会,就将召开……

新民新语

“去官气”

曹刚

不久前,四川彭山县印发红头文件,对党员干部“去官气”提出具体要求,列出10条15个“不准”。如此细化,有点意思,看来,官场陋习还真不少。

“不准对上级领导拍马,要讲真实意见;开会时不准说套话、正确的废话;不准以会议落实会议,要带头具体干;不准在检查工作时走马观花,不准带与工作无关的人员。”上述内容如何认定?听着在理,实则空洞,很难量化测评。

另有几条定得很细,却易走向绝对和片面——

“不准背着手和群众讲话。”这是有些人的习惯动作,和趾高气扬必然有关?

“不准让他拎包、开关车门。”如果遇到女领导呢?帮女士开关车门,难道不是绅士的基本礼仪吗?

“不准在公共场所吸烟、剔牙、衣冠不整。”三个词都有些奇怪——为何用“剔”,而不用“吸”?饭后感觉口中不适,剔牙也不行?如果领导下基层,到田间和农民一起劳动,也要确保衣着光鲜?

下面几个“不准”,又似写错了地方——不准爆粗口、说脏话、往车窗外扔东西、拖欠物业管理费、乱停车……明明是个人道德问题,怎么也算作“官气”?照此逻辑,闯红灯、随地吐痰、乱扔垃圾等,都该划进“不准”之列?

剩下一条看着靠谱:“不准让他代人代写个人材料。”

代笔不是很普遍吗?如果全让领导亲力亲为,得增加多大工作量?秘书恐怕也不乐意,少了表现机会,堵了升迁通道。其实他们不必发愁,因为通知里写的是“个人材料”。领导发言稿算吗?解释权掌握在谁手里?

监管也难。领导有无代笔,群众不得而知,没法举报。靠秘书揭发,也不行。倒不如规定,“领导发言,一律脱稿”,对代笔的杀伤力可能更大。

“去官气”,光靠列出一堆“不准”没用,关键是监督和查处到不到位;操作性强不强;监管成本不高;有没有“否则处分甚至免职”的魄力。只有“不准”,没有“否则”,通知形同一纸空文,就像皇帝的新衣,只好骗骗自己。

“天价学区房”启示教改大棋局

权威声音

日前,教育部下发通知要求北京等19个重点大城市的义务教育在2015年实行免试就近入学政策,却引发一系列效应。最极端的例子,莫过于北京30万元一平方米的学区房。

就近入学,划地为片,相关部门的政策初衷,是缓解择校压力、减轻家庭负担、促进教育公平。有人指出,就近入学难免会滋生出“学区房”现象,变成“价高者得”。按下葫芦浮起瓢,解决了一个问题,又会冒出另一个问题,这正是进入深水区之后改革的烦恼,也体现了全面深化改革的紧迫性。

练好改革基本功,打好改革组合拳,虽然艰难却更加迫切,不仅要解决投入问题,也要解决思想问题。

长期以来,学校是一个地区的脸面,相关部门希望有一两所“叫得响的学校”,因而倾斜资源,忘记了均衡;学校也容易把发展置于学生之上,忽略了公平;甚至教师也会往生源优秀、知名度高的学校主动流动。有小学语文特级教师曾表示,教育改革重点应是教师普遍轮换,待遇全部实现平等,教育资源才能自然合理分配。类似的建议,应该给改革者更多启示。(张铁 刊今日人民日报 本报有删节)

自由谭

近来“香蕉艾滋病”的传闻又吓着了一些人。所谓“香蕉艾滋病”,是指一种对某些敏感品种香蕉具有毁灭性的植物真菌病,这一病症在农学界称为香蕉枯萎病、黄叶病或香蕉巴拿马病,本身不存在由植物向动物传染的可能性,更不会威胁人类健康。把一种植物真菌病和一种人类病毒简单挂钩,就是望文生义。“香蕉艾滋病”的传闻比“香蕉艾滋病”本身对于蕉农造成更大的伤害,这不,香蕉主要产区广西的地方政府又急了,开始在媒体上大力“正视听”了。

眼下“望文生义”闹的祸还真不是一件两件。前不久,一位资历已经不算浅的媒体人在一个新媒体上写了这么一段话:“PX(对二甲苯)所含



鸡开得胜赋

——戏赠刘藏家 谢春彦

昨拍功甫帖,今买鸡缸杯。功帖多异论,鸡缸美且媚。腰肢正若束,揽之神欲飞。岂止出成化,“纯粹喜欢它”。小刘是模子,一举两亿八。保证没的假,龙馆好安家。鸡开得了胜,一路好打发。哪日有鸡会,借俺倒酒喝。物贵亦在用,不用买干吗?骑上成化鸡,买货又打假! 浅草斋主作于香江旅次并系句也

望文生义要不得

沈建华

的苯经过权威的国际癌症研究机构定位为强烈的人类致癌剂。”苯确实是被国际癌症研究署(IARC)定位为I类致癌剂,即确定的人类致癌剂,但这又关对二甲苯什么事?对二甲苯和另外两个二甲苯,邻二甲苯以及间二甲苯明明白白被定为第III类化合物,即不是人类致癌剂。一个电话打过去,问出处何在,原来他们居然把“二甲苯”这一化学专有名词拆开成修饰定语(二甲)+被修饰中心词(苯)的偏正结构来理解!他们可能是文科男+文科女,但高中化学总上过吧!我是又好气又好笑,马上告诉他们,在大多数欧洲语言或者其他字母拼写语言中,二甲苯(xy-

lene)和苯(benzene)是浑身搭不上界的。建议他们马上撤掉或者改掉,要不我就发帖子来帮“正视听”了。

这些年来有了“百度”,有了“维基百科”,这对于大家查对一些东西是方便多了,但查阅字典、手册和百科全书也是缺不了了一定的专业判断能力的,更何况“百度百科”等等网上百科的词条有一些是有“暗伤”的。严格科学的判断是需要系统完整的知识积累和一定的专业训练的。目前大量望文生义的简单化判断浮现不能不说是和当下泛滥的碎片化阅读风尚有关。

及时的、客观全面的信息服务是我们的公共管理部门必须提供的

公共服务之一。查看我们不少公共服务部门的网站,主要负责人会议上的“重要讲话”、上级部门负责人的视察活动和“重要指示”占据“要津”,至于公众迫切需要的信息,针对社会上各种无据传闻以正视听的正面信息,都只能蜷缩于网页一隅,或者根本找不到。

大量存在的“望文生义”,说明全民普遍的科学素养还有大大提升的必要,还需要更深入广泛的全民科普。我们的科普工作者除了上天入地,从宇宙大爆炸和引力波谈到大陆漂移,也要落到地上来,站在老百姓的高度,和大家谈谈天天都会碰到的油盐酱醋和鸡毛蒜皮。